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Slovo starosty 
Vážení spoluobčané, sousedé, milí přátelé,

dovolte mi, abych vás pozdravil u přípravy prvního letošního 
čísla našeho zpravodaje. Máme za sebou svátky klidu a oslavy 
příchodu nového roku a nyní stojíme na prahu dalších dvanácti 
měsíců, které jsou před námi jako nepopsaný list papíru.

Při pohledu zpět na rok 2025 cítím především vděčnost. Ohlédl 
bych se za dvěma největšími akcemi, které nás posunuly dál. Tou 
první je skupinový vodovod. Podařilo se nám dokončit naši nej-
větší investiční akci, jaká za poslední léta proběhla v našich ob-
cích. Dokončili a uvedli jsme do provozu skupinový vodovod pro 
všechny místní části i samoty. Všichni se učíme, jak provozovat  
a udržovat toto dílo. Snažíme se, aby se mohli napojit všichni, 
kteří mají zájem. Věřím, že pitná voda do domácností bude při-
nášet spokojenost všech občanů. Další akcí, která se nás všech 

dotkla, byl obchvat Jaroměře. ŘSD otevřelo 
obchvat silnice I/33 a tím se snížil velký pro-
voz kamionové a osobní dopravy, ale hlavně 
se zvýšila bezpečnost silničního provozu v na-
šich obcích. Vím, že obchvat přinesl i jiné pro-
blémy s hlukem s větším výskytem srážek se 
zvěří, ale věřím, že se vše v budoucnu vyřeší.

Ale co je nejdůležitější – naše obec žila. Vi-
děl jsem to na akcích v našich obcích. Při kul-
turních, sportovních a společenských akcích, 
na dětském smíchu na hřištích i na ochotě vás, 
všech občanů, co tyto akce pořádáte se zapo-
jit do sousedské pomoci. Jsem rád, že se stále 
najdou lidičky, kteří jsou ochotni věnovat svůj 
čas pro ostatní.

Rok 2026 pro nás bude rokem práce, ale i roz-
voje. Stále je co budovat a udržovat. Věřím, 
že se nám konečně podaří vydat nový územ-
ní plán obce a tím se vyřeší výstavba a rozvoj 
obce. Chceme, aby naše obec byla místem, kde 
se dobře žije všem generacím – od těch nej-
menších v mateřské škole až po naše seniory.
Do nového roku se často vstupuje s velkými 
předsevzetími. Já mám pro nás pro všechny 
jedno společné: abychom si i v této zrychlené Informace zastupitelstva

Na veřejném zasedání ZO, které se konalo 17. 
12. 2025, se probíraly tyto body: Rozpočtové 
provizorium na rok 2026 od 1. 1. 2026. Rozpoč-
tové opatření č. 4 a 5/2025. Rezignaci z funkce 
člena finančního výboru Martina Berana. Sta-
novení ceny stočného pro Svinišťany od roku 
2026. Příkazní smlouva č. 25013501 s Ekologic-
ký rozvoj a výstavba s.r.o. Udržitelnost projektu 
– skupinový vodovod. Uzavření smlouvy s pod-
mínky na prodej pozemku parc. č. 148/16, v k.ú. 
Krabčice o výměře 1 524 m². Příkaz k zahájení 
inventur na rok 2025. Informace o provedení 
kontroly financování obce finančním a kontrol-
ním výborem a předložení zápisu.

době dokázali udržet vzájemnou slušnost, tr-
pělivost a ochotu naslouchat jeden druhému. 
Právě dobré sousedské vztahy jsou to, co dělá 
naši obec skutečným domovem.

Přeji vám všem do roku 2026 především pev-
né zdraví, osobní spokojenost a mnoho ra-
dostných chvil v kruhu vašich nejbližších. Kéž 
je pro vás tento rok úspěšný a přinese vám 
přesně to, co od něj očekáváte.

Těším se na setkávání s vámi – ať už při ofici-
álních jednáních, nebo jen tak při procházce 
naší obcí.

S úctou a přáním všeho dobrého Jiří Plšek
starosta obce Dolany
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Slovo šéfredaktorky časopisu

Stanovení ceny stočného pro Svinišťany od roku 2026
Podle metodického pokynu Ministerstva ze-
mědělství č.j. 9353/2020-15132 z roku 2020. 
Od roku 2026 musí vlastníci vodovodů a ka-
nalizací tvořit prostředky PFO (plán financo-
vání obnovy) v plné výši (261 tisíc Kč), jak je 
má obec vypočtené ve svém aktuálním PFO. Již 
několik let je stočné ve Svinišťanech 10 Kč za  
1 m³ to činilo 350 Kč na rok, na osobu (při 
směrných číslech), které je výrazně nízké opro-
ti nákladům. Dle kalkulace ceny na další obdo-
bí je spočítána plně obnovující cena stočného 
29,76 Kč. Zastupitelstvo navrhlo cenu za 1m³ 
na další období ve výši 26,80 bez DPH (30 Kč  
s DPH). Ti, co jsou napojeni na vodovod, budou 
platit dle skutečné spotřeby a ostatní dle směr-
ných čísel (35m³ na osobu a rok, to je 263 Kč 
za osobu a čtvrtletí). Fakturace bude probíhat 
zpětně za čtvrtletí. Stočné se nebude platit ho-
tově na OU, jak to bylo v minulosti, ale přijdou 
vám faktury do mailu nebo do schránek.

Dosavadní cena 10 Kč byla symbolická a ne-
pokrývala ani základní provozní náklady, natož 
obnovu celého systému a obec na provoz do-
plácela. Metodika ministerstva vyžaduje, aby 

cena postupně směřovala k tzv. plně nákladové 
ceně. To znamená, že vybrané prostředky musí 
stačit na běžný provoz (servis a údržba KČOV, 
odběry vzorků, vývoz kalů). Dále pak obec 
musí ze zákona spořit na budoucí velké opra-
vy a případnou výměnu potrubí, udržitelnost  
a obnovu KČOV, či technologií po skončení je-
jich životnosti.

I přes toto navýšení na 30 Kč za m³ zůstává 
stočné v naší obci jedno z nejnižších v regio-
nu (průměrná cena v ČR se pohybuje výrazně 
výše). Například Stočné v Dolanech a v Čáslav-
kách je stanoveno na 60,48 Kč vč. DPH. Chápe-
me, že každé zvýšení poplatků je nepříjemné, 
nicméně tento krok je nutný k tomu, aby naše 
kanalizace fungovala spolehlivě i za deset či 
dvacet let a abychom splnili zákonné požadav-
ky státu. A věřte, že to nebylo lehké rozhodnutí.

 
Jiří Plšek

Vážené spoluobčanky, vážení spoluobčané, milé příznivkyně  
a příznivci Časáčku,

lednová mrazivá zima, provázená  hustým sněžením, nás při po-
hledu z okna teplého domova nebo na procházce spící přírodou,  
provází prvními dny tohoto nového kalendářního roku. Kalen-
dářního roku, od kterého mnozí z nás hodně očekávají, roku, ze 
kterého mají mnozí z nás i obavy, roku, který chceme prožívat 
spravedlivě a poctivě.

Vážené spoluobčanky a spoluobčané, nebudu v těchto řád-
cích hodnotit práci obce, jejího vedení, zastupitelstva a zaměst-
nanců obce. Ani k tomu nemám náležité kompetence. Navíc vás  
s již zrealizovanými úkoly a těmi, které obec v tomto roce če-

kají, ve slově starosty seznámil pan Jiří Plšek. 
Přesto chci ve svém slově šéfredaktorky vyjá-
dřit poděkování. Velké poděkování panu sta-
rostovi a všem zaměstnancům naší obce za 
odvedenou práci v roce 2025. Často složitou, 
obtížnou a časově náročnou práci pro lep-
ší životní podmínky nás současných občanů  
a budoucích dětí. 

Milé čtenářky a čtenáři Časáčku, i vám patří 
moje poděkování. Poděkování za přízeň, kterou 
naší práci a Časáčku věnujete, poděkování za 
vaše zajímavé příspěvky a kontakt s redakční 
radou. Věřte, že i několik vašich milých slov je 
pro naši činnost velkou podporou a povzbuze-
ním. I já vám jménem redakční rady přeji, aby 
byl tento rok, který je před námi, pro vás dobrý. 
Abyste se setkávali pouze se slušnými a přívěti-
vými lidmi, abyste byli zdrávi a byly zdravé vaše 
děti a vnoučata. Přeji nám všem klidné všední  
a pracovní dny. Dny plné pochopení nejen 
uvnitř rodiny, ale mezi spoluobčany a pocho-
pení ve společnosti vůbec. Dobrý rok 2026!
                                                         

Blanka Dvořáčková
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Šéfredaktorka časopisu: PaedDr. Blanka Dvořáčková 
Redakční rada: Veronika Lemberková, Jiří Plšek,  
Bc. Markéta Rýdlová
Grafické zpracování: Mgr. Lenka Piechová

Kontakt: zpravodaj@dolany-na.cz nebo adresa:  
Obec Dolany, Dolany 32, Dolany 552 01 

Redakce časopisu

Kam a kdy zasílat své příspěvky

2/2026 = 17. 4.   
uzávěrka

Časopis číslo 1/2026 byl vydán 12. 1. 2026

Své příspěvky a fotografie můžete zasílat do 
Časáčku na adresu: zpravodaj@dolany-na.cz 
nebo psané rukou předat šéfredaktorce časo-
pisu. Články po termínu uzávěrky budou vytiš-
těny až v čísle nasledujícím.

Jménem redakční rady vám děkuje  
Blanka Dvořáčková a Lenka Piechová.

Časopis vydává obec Dolany. Čtvrtletník. Zdarma.

Autoři textů, fotografií či obrazového materi-
álu jsou uvedeny pod jednotlivými články. Po-
kud byly pro článek využity zdroje, jsou taktéž 
uvedeny pod článkem. Neoznačený ilustrativní 
obrazový materiál je čerpán z webové stránky 
Pixabay. Jedná se o mezinárodní stránku pro 
publikování fotek, vektorů či ilustrací, které je 
možné využívat zdarma a bez autorského od-
kazu.

Autoři a zdroje textového/obrazového materiálu

2/2026 - termín zaslání článků - 17. 4. 2026
3/2026 - termín zaslání článků - 18. 9. 2026
4/2026 - termín zaslání článků - 28. 12. 2026 
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Odlehčovací pobyt v Domově sv. Josefa

Pošta Partner Dolany

Pečujete dlouhodobě o svého blízkého s hendi-
kepem? Domov sv. Josefa v Žirči nabízí krátko-
dobé odlehčovací pobyty určené především pro 
nemocné s roztroušenou sklerózou, ale i oso-
bám s jinými neurologickými diagnózami či se-
niorům, jejichž rodiny potřebují na určitou dobu 
ulevit od každodenní péče.

Během pobytu u nás mají klienti zajištěnou 
odbornou ošetřovatelskou péči, rehabilitace, 
aktivizační terapie i podporu soběstačnosti. 
Pečující tak získávají čas pro sebe, k odpočinku 
i načerpání nových sil – s jistotou, že je o jejich 
blízkého dobře postaráno.

Kontakt: 731 037 043 (po–pá 8–14 h)
E-mail: socialnios@dsj-zirec.cz
Více informací: www.domovsvatehojosefa.cz/
odlehcovaci-pobyt

Pondělí:	 12:30 – 16:00

Úterý:	           08:00 – 11:30

Středa:	 12:30 – 16:00

Čtvrtek:	 08:00 – 11:30

Pátek:	 08:00 – 10:30

Sobota:	 Zavřeno

Neděle:	 Zavřeno

Prosíme, věnujte odkazu níže velkou pozor-
nost, protože jako jediný má uvedenou oteví-
rací dobu správně a vždy aktuálně. Bohužel se 
setkáváme s tím, že občané si rozkliknou růz-
né jiné odkazy, které jsou zastaralé a otevírací 
dobu mají tím pádem chybně uváděnou.

Odkaz: https://www.postaonline.cz/de-
tail-pobocky/-/pobocky/detail/55201

Kontakt: Pošta PARTNER Dolany
telefon: +420 491 617 217
mobil: 775 062 074

Načtením QR kódu se dostanete na požadova-
nou webovou stránku.
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Cvičení s Ladislavem Vítem
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Poděkování za podporu a pomoc 

Poděkování spolku Letokvět za podvečer  
s archiváliemi

Z celého srdce děkujeme všem 

spoluobčanům za finanční i věcné 

dary. Velice si vaší podpory, v této 

pro nás těžké životní chvíli po 

úmrtí manžela a tatínka, vážíme. 

Ivana a Hanička Žlábkovy

V minulém čísle Časáčku jsme zveřejnili zprávu 
o chystané pomoci rodině Žlábkových po ztrátě 
manžela a tatínka Jiřího Žlábka. SDH Svinišťa-
ny se touto formou obracel na všechny, kteří 
by rodině pomohli materiálně i finančně. Nyní 
přinášíme poděkování všem, kteří se k pomoci 
přidali.

Mladý dolanský spolek Letokvět za poměrně 
krátkou dobu svého trvání již zorganizoval 
zajímavé akce (např. v kapličce). 20. listo-
padu v podvečer uspořádal v místní soko-
lovně zajímavou přednášku (včetně besedy)  
s Mgr. Ptáčkovou ze Státního okresního ar-
chivu Náchod. 

Paní magistra četným přítomným poslu-
chačům popsala nejen práci v archivu, ale i v on 
– line archivu. Seznámila přítomné posluchače  
s posláním badatelny a zpřístupňováním archivá-
lií veřejnosti. Svůj výklad prokládala nejen svými 
letitými zkušenostmi archivářky, ale i humorný-
mi zážitky. Přivezla s sebou originální kroniky  
a pochopitelně i bílé rukavičky. Zájemci se pono-
řili do bádání a vyhledávání informací o svých 
předcích a staveních. Zaujala mě kopie domov-
ského listu obuvníka z Dolan čp. 65. (viz foto).  

Byl to příjemný večer spojený s vyprávěním  
a diskuzí nad písemnými historickými prame-
ny. Byl to příjemný večer poznávání a seznáme-
ní se s novými spoluobčany. Pořadatelky podá-
valy horký mošt, kávu, sladké i slané zákusky. 
Atmosféra byla přátelská, poklidná, důstojná. 
Jako bych se vrátila o dvě staletí zpět a ocitla 
se ve vlastivědné společnosti v době národního 
obrození. Odjížděla jsem domů s hřejivým pře-
krásným pocitem. Pocitem, že Dolany duchov-
ně a kulturně žijí. A za to vám, zakladatelky Le-
tokvětu, děkuji!
                                                                               

text a foto Blanka Dvořáčková
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Děkujeme
vám...
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Měli jsme tu podzim a s ním i pár oslav a naro-
zenin. V říjnu oslavila své 92. narozeniny paní 
Marie Sehnoutková, která bydlela v Krabči-
cích. Na Sebuči měla krásné kulaté 80. naroze-
niny paní Jana Zelená.

V listopadu oslavila také krásné kulaté 80. na-
rozeniny paní Svatava Horáková, která dlouhá 
léta pracovala na naší místní poště v Dolanech, 
kde i bydlela. Další listopadové 80. narozeniny 
oslavil v Dolanech pan Alois Mitlohner. V Čás-
lavkách měl oslavu 75. narozenin pan Vladimír 
Skořepa. V Dolanech oslavila již 91. narozeniny 
paní Marie Pácaltová.

Naši jubilanti

A teď už se dostáváme do prosince, kdy měl 
krásné již 92. narozeniny pan Zdeněk Efler 
ze Svinišťan. A po Vánocích byla ve Svinišťa-
nech další sláva a to u paní Milady Čápové, 
která měla krásné kulaté 80. narozeniny.

Všem oslavencům a jubilantům přeji pevné 
zdraví, hromadu rodinné pohody a také štěstí, 
které je všem potřeba.

Také bych chtěla popřát všem našim občanům 
a čtenářům do nového roku 2026, ať je tento 
rok rokem štěstí a zdraví, také pohody a lás-
ky a ať každý z nás řeší co nejméně problémů  
a úskalí. Prostě ať se máme všichni krásně.
                                                                       

Za Obec Dolany 
Veronika Lemberková

Vítání občánků
Když nastal podzimní čas a děti se zase „zaby-
dlely“ ve škole, mohli jsme se směle pustit do 
přípravy uvítání občánků do života v naší obci.

Přivítání těch nejmladších lidiček do života 
v naší obci jsme měli skoro na den po roce a to 
30. října 2025. A i v tomto roce jsme měli koho 
vítat.

V sokolovně se nám sjelo a sešlo celkem 10 dě-
tiček se svými maminkami, tatínky, sourozenci, 
babičkami, dědečky a ostatními příbuznými. 
No zkrátka sešlo se nás hodně a podařilo se 
nám zaplnit celou sokolovnu. 

Na začátku se k nám přidali i školáci, kteří 
zazpívali a zarecitovali krásné písničky a bás-
ničky na uvítanou. Svým vystoupením a před-
nesem popřáli mrňouskům hodně zdraví, štěs-
tí, lásky a úsměvů. Úsměv a štěstí vyvolali i na 
našich tvářích. Bylo to skvělé a milé. Děkujeme 
dětem i paní ředitelce Ivetě Hofmanové i paní 
učitelce Gabriele Vorlíčkové, které s dětmi vy-
stoupení nacvičily.
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Přivítání těch nejmenších z obce
Pak už jsme zahájili samotné VÍTÁNÍ. Pan sta-
rosta Jiří Plšek nejprve přivítal nejstaršího  
z nejmladších občánků Tomáše Váňu, který se 
narodil ještě v roce 2024 a bydlí s maminkou  
a tatínkem v Čáslavkách. Další chlapík, který 
se narodil už v roce 2025, byl Ondřej Brus-
nický, který bydlí s rodiči v Dolanech. Ze Svi-
nišťan k nám dorazil i s rodiči Tadeáš Dlouhý.  
A teď konečně pan starosta přivítal holčičku  
a to Nelu Hunešovou, která žije s rodiči a bráš-
kou v Dolanech. A další do kolébky byl přivítán 
Josef Fendrych, který má starší sestřičku a by-
dlí v Dolanech. Z domečku v Čáslavkách k nám 
s rodiči přijela Anna Silovská. Další přivítaná 
holčička byla Liliana Vačáková, která i s rodi-
nou přijela z Krabčic. Další přivítaný chlapeček 
byl Jan Rejzek, který bydlí s rodiči ve Svinišťa-
nech. Pak přišla na řadu další holčička z Dolan 
Elea Beranová, která i se svým bráškou a ro-
diči žije v Dolanech. A nejmladším přivítaným 
človíčkem byl Theodor Plšek, který bydlí se 
svými rodiči a starším bráškou v Čáslavkách.

Všem dětičkám i rodičům pan starosta 
přečetl i jejich horoskop, tak uvidíme, jak se 
naplní. Pak už se sedělo u občerstvení a poví-
dalo a fotilo a povídalo.

O focení a fotky se nám postaral Jan Hofman, 
který vlastně vytvořil fotopamátku na tento 
dnešní slavnostní den. Moc děkujeme.

Sokolovna praskala ve švech, ale je vidět, že 
dobrých lidí se vejde hodně a klidně ještě víc. 
Takže já už se teď těším na příští rok, kdy ur-
čitě přivítáme další a další občánky do života 
v naší obci.

Všem našim nejmenším a jejich rodinám přeji 
hodně štěstí, ještě víc smíchu, radosti a spo-
lečně strávených zážitků. K tomu všemu je po-
třeba hlavně zdraví, tak ať všem slouží.

                                                                                    
Veronika Lemberková

foto Jan Hofman
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Pestrý pohybový program v naší MŠ

Mikuláš ve školce

Předškoláčci z naší mateřské školky prožili 
podzim plný zážitků na kurzu bruslení v Jaro-
měři, který jim přinesl radost z pohybu a nové 
dovednosti. Jednotlivé lekce proběhly pod ve-
dením trenéra Tomáše Teubera, který se s vel-
kou trpělivostí dětem věnoval. Díky jeho pří-
stupu a zábavným sportovním hrám na ledě 
se děti naučily krásně bruslit a získaly jistotu 
na ledové ploše.

Na začátku roku 2026 se chystáme pokra-
čovat v zimních aktivitách prostřednictvím 
Medvědovy lyžařské akademie. Někteří před-
školáci vyrazí do Orlických hor, kde si vyzkou-
šejí své první lyžařské krůčky nebo se zdoko-
nalí v tom, co už umějí. 

A do třetice, s příchodem jara nás čeká tradič-
ní plavecký kurz v Dobrušce, na který se už 
nyní velmi těšíme. Děti si v bazénu procvičí 
základy plavání, získají jistotu ve vodě a užijí 
si i spoustu her, které k vodním radovánkám 
patří.

Jsme rádi, že dětem můžeme nabízet pestrost 
sportovních aktivit, které podporují jejich 
zdravý vývoj a pozitivní vztah k pohybu.

Za celý tým MŠ  Bc. Gabriela Ponikelská,
foto archiv MŠ Dolany

Ve čtvrtek 4. 12. 2025 děti ve školce již od rána 
vyhlížely z okna světýlka a poslouchaly, zda 
odněkud neuslyší andělské zvonění. Až se ko-
nečně dočkaly! Mikulášská družina dorazila  
v plném počtu – Mikuláš, anděl a dva čerti! To 
už děti čekaly v tělocvičně. Jeden čert poctivě 
bublal a druhý četl z Knihy pochval a drobných 
hříchů. Děti potom krásně přednesly připrave-
nou písničku a básničku… a zvládly to oprav-
du skvěle! Mikuláš děti chválil za jejich snahu 
a pokroky, zatímco anděl rozdával připravené 
balíčky. Děti měly velkou radost, a nakonec se  
s celou družinou kamarádsky vyfotily. 

	 Za celý tým MŠ Jana Holubová
foto archiv MŠ Dolany
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Když odpad ožívá: biokompostování
V naší škole jsme si užili projektový den na 
téma biokompostování, který k nám byl zpro-
středkován Spolkem Letokvět. Program byl 
veden tak, aby dětem srozumitelně přiblížil, 
jak kompost funguje, proč má bioodpad v pří-
rodě své důležité místo a jak můžeme i my 
sami jednoduše přispět k ochraně životního 
prostředí.

Na úvod se děti dozvěděly, co do kompo-
stu patří, jak probíhá jeho „proměna“ a proč 
je důležité správně třídit bioodpad. Rychle po-
chopily, že z běžných zbytků z kuchyně nebo 
ze zahrady může vzniknout něco velmi užiteč-
ného – kvalitní půda plná živin.

Velkou část programu tvořily praktické 
aktivity. Děti poznávaly různé druhy hlíny, po-
rovnávaly je a zkoumaly, čím se od sebe liší. 
Největší nadšení ale vyvolalo objevování živo-
ta v půdě: děti hledaly drobné živočichy, po-
zorovaly je a následně je mohly prohlédnout  
i pod mikroskopem. Z obyčejné hlíny se rázem 
stal malý svět plný překvapení.

Novinkou pro nás bylo také seznámení s ver-
mikompostérem, tedy kompostováním za po-
moci žížal. Naučili jsme se, jak s vermikom-
postérem pracovat, co do něj lze ukládat, jak  
o něj pečovat a jaké podmínky potřebují žíža-
ly, aby mohly bioodpad proměňovat v kvalitní 
„žížalí kompost“. Tato část děti velmi zaujala  
a inspirovala i nás dospělé.

Projektový den nám ukázal, že pomáhat pří-
rodě může být jednoduché – stačí začít třeba 
tím, že budeme správně třídit bioodpad a bu-
deme přemýšlet o tom, co se s ním dál děje. 
Proto také plánujeme zakoupení vermikom-
postéru do školy, aby se třídění a zpracování 
bioodpadu stalo přirozenou součástí našeho 
každodenního provozu a děti mohly tento 
proces dlouhodobě pozorovat v praxi.

Spolku Letokvět děkujeme za zprostřed-
kování tohoto smysluplného programu. Věří-
me, že děti si odnesly nejen nové znalosti, ale  
i chuť dívat se na přírodu pozorněji a s re-
spektem.

	 Za celý tým ZŠ Tereza Bělohlávková
foto archiv ZŠ Dolany
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Společně pro dobrou věc
V minulých měsících proběhly v ZŠ a MŠ Dola-
ny dvě tradiční dobročinné akce.

První byla podzimní sbírka pro Potravinovou 
banku v Hradci Králové. Postupně se díky vám 
plnily krabice těstovinami, konzervami, luš-
těninami, olejem i dětskými sušenkami. Děti 
pomáhaly s tříděním a počítáním a mluvili 
jsme o tom, komu sbírka pomůže a proč má 
smysl pomáhat společně. Během tří dnů se 
podařilo, společně s jaroměřskými školami, 
nashromáždit až 607 kg trvanlivých potravin, 
které poputují rodinám a jednotlivcům v těžší 
situaci.

Druhá dobročinná sbírka proběhla v pro-
sinci, a to na podporu Záchranné stanice pro 
handicapovaná zvířata v Jaroměři. Podle jejich 
doporučení nosili dárci zejména granule a kon-
zervy pro psy, piškoty, semínka a ořechy. Vše 
jsme předali pracovníkům stanice – i tahle po-
moc má konkrétní adresáty.

Děkujeme dětem, rodičům, prarodičům i za-
městnancům školy za vstřícnost a důvěru. 
Dobročinné akce u nás vnímáme nejen jako 
konkrétní pomoc, ale i jako přirozenou součást 
výchovy k ohleduplnosti a solidaritě. O dalších 
aktivitách budeme informovat na webu či ná-
stěnkách. Děkujeme, že v tom jedete s námi.

Za celý tým ZŠ Pavlína Kramářová
foto archiv ZŠ DolanyKdyž se učíme od včel

V naší škole to letos od září doslova bzučí. Od 
začátku školního roku totiž funguje včelařský 
kroužek, který s velkým nadšením vede paní 
Ing. Jitka Ottová. A kdo si myslí, že včelaření je 
jen o medu, ten by se u nás hodně divil.

Hned při prvních setkáních děti zjistily, že 
ve světě včel má všechno svůj řád – a že úl je 
vlastně dokonale fungující „město“, kde kaž-
dý ví, co má dělat. Povídáme si o tom, kdo je 
královna, jakou roli mají dělnice, proč jsou 
důležití trubci a jak včely spolupracují, aby se 
celému společenství dařilo. Nechybí ani zají-
mavosti o tom, jak včely komunikují, proč jsou 
pro přírodu tak důležité a jak vypadá jejich 
každodenní práce.

Kroužek ale není jen o vyprávění – hlavně 
se tvoří a pracuje rukama. Děti si vyzkoušely 
výrobu rámečků do úlu, u kterých je potřeba 

přesnost, šikovnost i trpělivost. A když už byla 
chuť na něco sladkého, přišlo na řadu zdobe-
ní medových perníčků – to je disciplína, která 
baví úplně každého. Perníčky se pod rukama 
malých cukrářů proměnily v krásné voňavé 
výtvory, které potěšily oko i mlsný jazyk.

S příchodem adventu pak kroužek získal 
tu pravou vánoční atmosféru. Z včelího vos-
ku děti vyráběly svíčky a také ozdobičky na 
vánoční stromeček. Práce s voňavým voskem 
je pro děti zážitek sama o sobě – krásně voní, 
příjemně se tvaruje a výsledky jsou opravdu 
kouzelné. Navíc si tak děti přirozeně uvědo-
mují, že včelí produkty nejsou jen med, ale  
i vosk, který má své využití a tradici.

Včelařský kroužek je zkrátka místem, kde se 
propojuje poznávání přírody, tvořivost i prak-
tické dovednosti. Děti se učí vnímat svět kolem 
sebe, být trpělivé, pracovat pečlivě – a hlavně 
objevují, jak fascinující život se odehrává „za 
stěnami“ úlu.

Paní Ing. Jitce Ottové děkujeme za vedení 
kroužku, nápady i laskavý přístup. Jsme rádi, 
že dětem můžeme nabídnout aktivitu, která 
má smysl – a která v nich může probudit vztah 
k přírodě, který si ponesou dál.

	 Za celý tým ZŠ Mgr. Iveta Hofmanová
foto archiv ZŠ Dolany
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Vánoční vystoupení v Dolanech přineslo zimní kouzlo  
i radostné úsměvy
V sobotu 29. listopadu 2025 se na hřišti v Do-
lanech rozzářila nejen vánoční výzdoba, ale  
i oči všech přítomných. Konalo se zde tradič-
ní Vánoční vystoupení dětí ze ZŠ a MŠ v Do-
lanech, které přilákalo desítky rodičů, praro-
dičů i dalších příbuzných malých účinkujících.

Letos děti připravily program na téma „Zima 
a zvířátka v lese“, a doslova tak vdechly život 
pohádkové zimní krajině. Během chvilky se na 
pódiu střídaly písničky, básničky i taneční vy-
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stoupení, která byla plná dětské radosti a ener-
gie. Malí herci a zpěváci dokázali svou odvahou 
a nadšením zahřát publikum i navzdory chlad-
nému počasí.

Velkým zpestřením programu byla účast 
bývalé žákyně školy Jolanky Hamplové, která 
se ujala role Paní Zimy. Její přítomnost dodala 
celému vystoupení kouzelnou atmosféru a děti 
ji s radostí přijaly jako průvodkyni zimním pří-
během.

Všem vystupujícím dětem patří velká po-
chvala za jejich krásné výkony a rodičům po-
děkování za podporu a účast. Už teď se těšíme 
na další společná setkání!

	 Za celý tým ZŠ Gabriela Vorlíčková
foto archiv ZŠ Dolany

Krabčické dýňování                                                                            
Blížil se konec října, počasí typické pro tuto 
dobu a dětem začaly podzimní prázdniny. A tak 
jedno sobotní odpoledne se místní děti sešly  
a s chutí se pustily do dlabání dýní. Kreativita 
předčila očekávání a strašidelné dýně byly na 
světě.

Že se dílo podařilo si mohl každý všimnout 
na návsi u autobusové zastávky. A co teprve ve-
čer, když se objevily rozsvícené dýňové obliče-
je! To jsme měli všichni radost z „Halloweenské 
výzdoby“.

                                     text a foto Hana Slezáková

Ohlédnutí za podzimním výlovem v Krabčicích                                                                         
První listopadová sobota se v Glampingu 
TwoFingers nesla v duchu staré rybářské tra-
dice. V sobotu 1. listopadu 2025 proběhl plá-
novaný výlov Nového rybníka, který do areálu 
přilákal desítky místních obyvatel i návštěv-
níků z okolí.

Přípravy začaly již za svítání, kdy se nad 
hladinou ještě držela ranní mlha. Zkušení ry-
báři zahájili vypouštěním stavidla, a jak voda 
postupně opadala, začalo být jasné, že letoš-
ní úroda nebude až tak bohatá. Vydry již zde 
byli rychlejší než rybáři. Hlavním hrdinou dne 
byl jako obvykle kapr, ale v kádích se mrskali  
i krásní amuři, štiky a draví candáti.

Návštěvníci si mohli čerstvé ryby zakoupit 
přímo na hrázi. Čerstvě vylovený kapr na vá-
noční stůl nebo k nedělnímu obědu je zkrátka 
tradice, které se nic nevyrovná.
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Kromě samotného rybaření byl výlov také 
společenskou událostí. Na místě voněly ope-
čené buřty a pro zahřátí nechyběl čaj či něco 
ostřejšího. Atmosféru doplňovalo přátelské 
sousedské povídání, které k podzimním ak-
cím neodmyslitelně patří. Největší pozornost 
však, jako každý rok, poutaly kádě s rybami  
u těch nejmenších návštěvníků. Pro děti byl 
výlov doslova dobrodružstvím. Navzdory 
chladnému počasí a varování rodičů se kolem 
kádí neustále tísnily hloučky dětí, které chtěly 
na mrskající se šupináče vidět zblízka.

Netrvalo dlouho a nejedna maminka mu-
sela vytahovat náhradní rukavice – fascinace 
rybami byla tak silná, že máčení rukávů v le-
dové vodě při pokusech „pohladit si kapříka“ 
bylo na denním pořádku. Rozzářené dětské oči a trocha toho mokrého oblečení ale k pra-

vému výlovu zkrátka patří. Možnost sáhnout 
si na živou rybu a sledovat rybářské řemeslo  
v praxi je pro ně zážitkem, který jim televize 
ani tablet nenahradí.

Děkujeme všem organizátorům a rybářům za 
hladký průběh celé akce a za to, že i v dneš-
ní uspěchané době udržují tyto krásné zvyky 
živé. Těšíme se na viděnou u vody zase příští 
rok!

Výlov a vytřídění ryb a provedli členové ČRS 
místní organizace Jaroměř.

 text a foto Jiří Plšek

Dolany pod září největšího superúplňku roku                                                            
Zatímco podzimní dny v naší obci pomalu 
chladly, středeční večer 5. listopadu 2025 nám 
všem nabídl hřejivou a dechberoucí podíva-
nou. Nad obzorem se objevil takzvaný „Bobří 
superúplněk“, který byl díky své těsné blízkosti 
k Zemi největším a nejjasnějším úplňkem celé-
ho loňského roku.

Tento astronomický jev nastává v momen-
tě, kdy se Měsíc na své dráze dostane do nej-
bližšího bodu k naší planetě (tzv. přízemí). 
Pro nás v Dolanech byly podmínky k pozo-
rování takřka ideální. Díky mírně vyvýšeným 
místům v okolí obce a příznivému počasí bez 
husté oblačnosti se naskytl pohled na měsíční 
disk, který byl o 14 % větší a o 30 % jasnější 
než obvykle.

Mnozí obyvatelé se vydali na procházku 
směrem k polím a okolním kopcům, aby unik-
li světelnému smogu a vychutnali si nebeské 
divadlo v plné kráse. Když se Měsíc vyhoupl 
těsně nad obzor, působil díky optickému kla-

Zážitek pro všechny děti
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Aby bylo v chaloupce teplo a miloučko                                                                                       

Jedno milé předvánoční posezení                                                                           
U společného stolu v chaloupce se v předvá-
noční čas potkali svinišťanští. V pondělí 15. 
12. 2025 se tak svinišťanská chaloupka stala 
místem, kde vonělo cukroví i slané dobroty. 
Místem, kde se živě debatovalo, jedlo a pilo. 
Svinišťanští si tak společně poseděli a zpří-
jemnili adventní dny. Ochutnali vánoční cuk-
roví, které nejen lahodilo oku, ale i výtečně 

chutnalo. Přítomní pánové zchladili svou ží-
zeň zlatavým mokem a dámy lahodnou kávou. 
Už se těšíme na další společná posezení v no-
vém roce. 
                                                                              

Lenka Piechová 
/zdroj: Milena Tojnarová/, foto Karel Linhart

Aby bylo v naší chaloupce i v zimě teplo a mi-
loučko, sedmnáct spoluobčanů v sobotu 22. 
listopadu přišlo na „dřevěnou brigádu“ k cha-
loupce.  Návsí se rozléhal nejen hlas pil a sekyr, 
ale i mužů, kteří přišli připravit dřevo, kterým 
se bude v chaloupce v chladných a mrazivých 
měsících topit. 

Dřevo nachystáno, dobrý oběd, připravený 
dobrovolnicemi hasičkami, chutná. Chvíli po-
povídat a potom domů s dobrým pocitem  vy-
konané práce pro své spoluobčany. Děkujeme!
                                                                             

 Blanka Dvořáčková

Nevídaná podívaná na obloze
mu a okolní krajině až neuvěřitelně masivním 
dojmem. Jeho jasná stříbrná záře osvětlila do-
lanské střechy i věž kostela tak intenzivně, že 
v některých částech obce nebylo téměř potře-
ba pouličního osvětlení.

Listopadový úplněk dostal své jméno podle 
starých tradic, kdy v tomto čase bobři dokon-
čovali své hráze před příchodem mrazů. Pro 
nás byl však především příležitostí se na chví-
li zastavit, zvednout hlavu od každodenních 
starostí a uvědomit si krásu vesmírných cyklů 
přímo nad našimi domovy.

Nám se lepší fotky nepodařilo vyfotit, naži-
vo to bylo lepší. Pokud se vám podařilo zachy-
tit tento zářící kotouč nad naší obcí na fotogra-
fii, budeme rádi, když se o své snímky podělíte  
v redakci zpravodaje. Ty nejzdařilejší rádi 
zveřejníme v příštím čísle.
 

text a foto Jiří Plšek
ilustrativní foto  Zdroj: Getty Images
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Drazí sousedé, kamarádi, přátelé,

v sobotu 29. listopadu 2025 na hřišti v Dola-
nech proběhla jedna z akcí, na kterou většina 
dětí i dospělých čeká celý rok. Byla to malá 
připomínka toho, co dokážou udělat světýl-
ka, vůně svařeného vína a úsměvy lidí, když 
se sejdou na jednom místě. Pro někoho při-
pomínka a pro někoho nové vůně, které vám 
již navěky zůstanou v hlavě. Byl to okamžik, 
kdy se celé Dolany nadechly vánočního kouzla  
a kdy jsme se všichni, alespoň na chvíli, vrátili 
do časů, kdy jsme věřili na zázraky.

Již dopoledne se hřiště rozeznělo veselým 
povídáním a praskáním ohně pod kotlem s vep-
řovými pochoutkami. Lidé se zastavovali, poví-
dali si, usmívali se – a tak nějak zapomněli na 
starosti každodenního života. Stačilo se jen dívat 
kolem a bylo jasné, že Vánoce se k nám opravdu 
blíží.

Odpoledne se sokolovna proměnila v mís-
to, kde ruce tvořily a srdce vzpomínalo. Do-
spělí se skláněli nad stoly stejně zaujatě jako 
děti, a když si každý odnášel svou vlastnoruč-
ně vyrobenou ozdobu, v očích se jim zalesklo 
totéž světlo... takové, které mívají lidé jen v ob-
dobí, kdy se svět zpomalí a přiblíží se k pohád-
kám. Atmosféru dokreslilo úžasné vystoupení 
dětí z naší školy a mateřské školky.

Adventní kouzlo na dolanském hřišti: tvoření, zpěv  
i poctivé hody                                                                                        
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Ve Svinišťanech se rozsvítil vánoční strom                                                       
V sobotu před první adventní nedělí se na 
naší návsi rozsvítil vánoční strom. Pěkný 
smrk svým spoluobčanům darovali manže-
lé Jeřábkovi, kterým touto cestou děkujeme. 
Jeho ukotvením se zhostila trojice občanů již 
o týden dříve. V osmnáct hodin paní Veronika 
Morávková přivítala spoluobčany a za dopro-
vodu hudby z filmu Popelka se strom rozsvítil 
ve své kráse pro přítomných padesát dospě-
lých a osm dětí. Všichni si popřáli do nového 
roku pevné zdraví, klidných dvanáct měsíců  
a bezpečí.

Adventní svinišťanské setkání pokračova-
lo v místní chaloupce. Podávala se teplá klobá-
sa, horký svařáček, pivo, káva i čaj. Řeč se roz-
proudila. Bylo to hezké posezení se sousedy 
z  blízka i ze vzdálenějších koutů naší vesni-
ce. Poděkování patří nejen místním hasičkám  
i hasičům za rozsvícení stromu a zajištění po-
hoštění v chaloupce, neboť členové SDH dě-
kují spoluobčanům za podporu, pomoc a po-
chopení jejich činnosti a aktivit.
                                                                             

text a foto Blanka Dvořáčková

Poděkování na závěr....
Po šestnácté hodině se kolem nádherně ozdo-
beného stromu shromáždil dav lidí, starosta 
společně se všemi přítomnými odpočítal po-
slední vteřiny a jakmile začal zářit ten úúúžas-
ný strom, jako by se celé Dolany na okamžik 
zastavily a vrátily do dětství. Do těch zimních 
večerů... kdy jsme běželi ke stromku s obrov-
ským vzrušením a očekáváním... kdy nás hřálo 
nejen teplé pyžamo nebo třeba v mém případě 
kamaše, ale i pocit, že domov je to nejúžasněj-
ší a nejbezpečnější místo na světě. Naším do-
movem je každý jeden z nás... naším domovem 
jsou DOLANY... 

V tu chvíli si člověk prostě musí uvědomit, že 
Vánoce nejsou o dárcích, ani o dokonalosti. 
Jsou o setkáních, úsměvech, o společných chví-
lích, kdy si připomínáme, že patříme k sobě.

Rád bych ještě přidal poděkování, které 
si zaslouží zaznít. Za celým zázračným dnem 
totiž stojí lidé... lidé, kteří často zůstávají v po-
zadí – ti, kteří svůj volný čas, energii i srdce 
dávají tomu, aby Dolany žily. Příprava takové 
akce není maličkost. Je to spousta plánování, 
schůzek, shánění, nošení, vaření, výzdoby, 
starostí i drobností, které většina z nás ani 
nevidí.  A přesto to dělají. Ne však proto, že 
musí, ale protože chtějí... protože věří, že když 
se lidé spojí, dokáží vytvořit něco krásného... 
a že dětské úsměvy, rozzářené oči vlastních  
i cizích dětí, a chvíle společného zastave-
ní mají cenu, kterou nelze vyčíslit. Díky nim 
jsme letos mohli prožít den, který hřál u srd-
ce... den, kdy se naše obec rozsvítila nejen 
světýlky na stromku, ale především lidskostí, 
ochotou a láskou.

Tělovýchovné jednotě Dolany, dobrovolní-
kům i všem, kdo se jakkoliv zapojili – děkuje-
me. Děkujeme za čas... za práci... za trpělivost  
i za radost, kterou jste nám dali. Bez vás by 
advent v Dolanech nebyl tím, čím pro nás 
všechny je.

Pac a pusu Hofmaňáci
foto Jan Hofman



19

 ž
 i 

v 
o 

t  
 v

   
o 

b 
c 

í c
 h

  

 ž
 i 

v 
o 

t  
 v

   
o 

b 
c 

í c
 h

  

Tradiční prosincové setkání s Mikulášem, anděly  
a čertem ve Svinišťanech                                                              
Rok se s rokem sešel a do Svinišťan znovu 
zavítala ta pravá adventní atmosféra, ve kte-
ré nechyběla ani trocha napětí, ani radostné 
očekávání. Pod místní chaloupkou se otevřelo 
nebe i peklo a obec ožila tradičním setkáním 
s Mikulášem, anděly a čerty, na které se těšily 
především ti nejmenší – i když s lehkou dáv-
kou respektu.

Hlavní slovo měl samozřejmě Mikuláš, kte-
rého doprovázeli dva půvabní andělé a tři po-
řádní čerti. Pod pekelnou pergolou plál oheň, 
okolí osvětlovaly plameny a celou návsí se nes-
la čertovská hudba, která dotvářela jedinečnou 
atmosféru. Čerti byli přesně takoví, jací mají 
být – hluční, rozverní a pro děti místy opravdu 
strašidelní. Právě proto byly andělské úsměvy, 
klidná slova a milá gesta tak důležitým proti-
pólem, který každé děti rychle uklidnil.

Mikuláš měl letos velmi dobře nastudováno. 
Ze své knihy hříchů znal prohřešky snad ka-
ždého dítěte, které před něj předstoupilo. Ně-
které ratolesti se nejprve schovaly za rodiče či 
prarodiče, jiné statečně vykročily vpřed, ale 
všechny nakonec dokázaly, že se umí postavit 
čelem i čertovskému zkoumání svědomí. Děti 
recitovaly básničky, zpívaly písničky a slibo-
valy, že se budou celý rok snažit být hodné, 
uklízet si své hračky, pomáhat doma a pilně se 
učit.

Celkem přišlo 22 dětí, které doprovázeli 
rodiče a místy i pyšní prarodiče. Setkání se tak 
stalo krásnou událostí napříč generacemi, kde 
si každý našel své – děti dobrodružství, do-
spělí úsměvy a společné chvíle, které k adven-
tu neodmyslitelně patří. I když v některých 
očích probleskl malý strach z čertů, zvědavost 
a radost ze zážitku nakonec vždy zvítězily.

Velké poděkování patří především svini-
šťanským starším dětem, které se svých rolí 
ujaly s velkou zodpovědností a zároveň přiro-
zeností. Jejich vystupování bylo přesvědčivé  
a přitom citlivé k těm nejmenším. Neméně 
velký dík patří také holkám, které s pečlivostí 
a fantazií připravily pekelnou pergolu, celé zá-
zemí a postaraly se o atmosféru, na kterou se 
bude dlouho vzpomínat.

Věříme, že si letošní mikulášské setkání 
děti opravdu užily a že si z něj odnesly nejen 
balíčky, ale hlavně hezký společný zážitek.  
A už teď se těšíme, že se za rok opět sejdeme 
pod pekelnou pergolou, kde se znovu otevře 
nebe i peklo a Svinišťany zaplní smích, světla 
a čertovská hudba. 

text a foto Pavla Morávková

Rozsvěcení stromečku v Krabčicích                                                       
Sobota před první adventní nedělí byla všu-
de v okolí ve znamení rozsvěcení vánočních 
stromků. Také u nás v Krabčicích jsme se se-
šli, abychom si stromeček ozdobili a společně 
rozsvítili. V pergole zavoněl svařáček, teplý 
čaj, na stole se postupně objevovaly dobroty, 
které každý donesl a na předvánoční atmosfé-
ru nás naladily koledy. Kdo chtěl, mohl si opéci 
buřta, popovídat se sousedy, užít si adventní 
podvečer. Děti zavolaly na Ježíška – a strome-
ček v plné parádě svítil do tmy. Ještě kdyby tak 
bylo trošku sněhu. 
                                                                                   
                                    text a foto Hana Slezáková
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Rok se s rokem sešel
... a v zimní podvečer přicházeli do svinišťan-
ské chaloupky místní starousedlíci i noví spo-
luobčané, aby společně poseděli, povyprávěli 
a zazpívali. Stoly se prohývaly pod teplým uze-
ným masem a jednohubkami, chutnou piško-
tovou roládou a dalšími sladkými dobrotami 
doma upečenými. Káva voněla, čaj zahřál, pivo 
bylo dobře vychlazené. Nechyběla ani slivovič-
ka, kterou k ochutnání přineslo šest místních 
pěstitelů. K poslechu na harmoniku zahrál  
a zazpíval spoluobčan pan Pepa. Svým zpěvem 
jeho hudbu provázeli i přítomní hosté. Manželé 
Andrejsovi vystoupili se zarecitováním básně. 

V milé atmosféře všichni prožívali sváteční ná-
ladu plnou soudružnosti, radosti a vzájemné 
sousedské blízkosti. Těšíme se na příští tako-
vý večer, kdy svinišťanští obyvatelé budou mít 
k sobě blíž tak, jako tomu bylo v sobotu 20. 
prosince.

Za příjemně strávený večer děkuji těm z vás, 
kteří jste se na zorganizování tohoto večera svým 
způsobem podíleli. Přejme si, aby sousedský ži-
vot v naší chaloupce byl takto obnoven.
                                                           

text a foto Blanka Dvořáčková

Mikulášská tradice v Dolanech a Čáslavkách 
V podvečer na svátek Jitky se dolanskou a čás-
lavskou návsí rozezněl čertovský rachot a hla-
sité řinčení řetězů a na dětičky se rozeběhla 
mikulášská družina skládající se ze společnosti 
čerta, anděla a Mikuláše. Žádné dítko se nemoh-
lo ponechat bez povšimnutí a tak mikulášská 
družina zavítala do každého domu, ze kterého 
byl slyšet dětský smích, křik a výskot a jak velí 
mikulášská tradice – zlobivé děti se patří poká-
rat a těm hodným nadělit dárky. A tak se také 
stalo. Mikuláš s andělem rozdali dětem sladké 
dobrůtky a balíčky, za to však čerti dostáli své 
pověsti a řádili, strašili zlobivé děti, spouštěli 
hrůzu, hráli karty – samozřejmě falešně, racho-
tili řetězy a zvony. To tedy byl rachot. Nakonec 
však vše dobře dopadlo, děti zazpívaly písničky 
a zarecitovaly básničky, za které byly po záslu-
ze Mikulášem a andělem odměněny a čerti se 
zpátky spustili do pekla. Ale nebojte, za rok při-
lítnou zas...

text a foto Markéta Rýdlová 
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Obecní bruslení dolaňáků v Jaroměři se vydařilo
Období mezi vánočními svátky a oslavami no-
vého roku si většina z nás spojuje s odpočin-
kem a pojídáním cukroví. Letos se však opět 
naše obec rozhodla tuto tradici oživit pohybem 
a společným setkáním. V sobotu 27. prosince  
jsme se sešli na zimním stadionu v Jaroměři, 
abychom si společně užili „Obecní bruslení“.

A účast byla skutečně hojná! Na ledové 
ploše i kolem ní se sešlo necelých dvě stě lidí! 
Na ledovou plochu vyrazily všechny generace 
– od nejmenších dětí, které na bruslích dělaly 
své první nejisté krůčky s pomocí hrazdiček, 
až po zkušené bruslaře. Atmosféra na stadio-
nu byla od první minuty skvělá a ledová plo-
cha patřila jen nám.

Protože na ledě člověku rychle vyhládne 
a zimní vzduch dokáže pořádně zalézt pod 
nehty, bylo pro všechny bruslaře i doprovod 
připraveno občerstvení. Děti měly největší ra-
dost z horké hrušky a sladkých dobrot, které 
jim dodaly energii na další kolečka po stadio-
nu. Pro dospělé byl na zahřátí připraven voňa-
vý svařák a medovina, u kterého se v družném 
hovoru probíraly nejen vánoční zážitky, ale  
i plány na nadcházející rok.

Krátká pauza od vánočních pohádek všem 
viditelně prospěla. Bylo radost sledovat, jak 
se stadionem nese dobrá nálada a jak si děti 
a dospělí užívají volnost pohybu. Pro mnohé 
to byla ideální příležitost, jak vyvětrat nové 
brusle, které našli pod stromečkem, nebo opět 
po roce vytáhnout ty historické ze skříně. 

Děkujeme všem, kteří dorazili a přispě-
li k výborné náladě. Podle ohlasů je jasné, že 
se z obecního bruslení stává stále oblíbeněj-
ší tradice, ve které budeme v příštích letech 
rozhodně pokračovat. Už teď se těšíme, že se 
v příští zimní sezóně na ledě potkáme znovu!

text a foto Jiří Plšek
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Divadelní představení Nahoru na horu                                                                         

Adventní koncert v kapli Navštívení Panny Marie  
v Dolanech                                                                         

V pátek 7. 11. 2025 odehrál divadelní soubor 
NODIVSE (NOvoměstská DIVadelní Sebranka) 
v kulturním domě v Dolanech veselé před-
stavení “Nahoru na horu” o výstupu na Mont 
Blanc.

Lehká komedie o výstupu dvou převážně 
dámských skupin, vždy připravených Sokolek 
na Mont Blanc, ve které se střídalo odhodlání, 
nadšení, výzva, nenávist, láska, přátelství. Byla 
to výprava a setkání neznámých lidí, ze kterého 
vzešlo semknutí dvou lidí, kteří se zkrátka měli 
najít a to vše cestou nahoru. Komedie v tento 
páteční večer svým dějem upoutala i rozvese-

lila příchozí diváky a tak se dost často dolan-
ským sálem ozýval hlasitý smích. A o to přece 
jde.

O občerstvení po představení se postaral Di-
vadelní spolek Dolany a tak jsme společně used-
li ke zlatavému moku a skleničce vína a dobře se 
bavili. Děkujeme všem za krásnou akci!

Markéta Rýdlová
foto Veronika Lemberková a archiv souboru

Kaple Navštívení Panny Marie na návsi v Dola-
nech v čase adventu a o Vánocích svým osvětle-
ním imituje sněhovou pokrývku a ledové ram-
pouchy, vytváří tak poetický obrázek Vánoc. 
Po svátku sv. Mikuláše na 2. adventní neděli se 
tady v podvečer od 17 hodin konal koncert zná-
mého komorního sdružení Cantus z Jaroměře.

V zářící kapli naplněné lidmi všech generací 
od nejmenších dětí zněly vánoční koledy. Zpí-
vali jsme některé koledy společně s muzikan-
ty komorního sdružení Cantus. Hudba velmi 
živě hovořila o lidském porozumění, našem 
domově a splněných lidských přáních.

Vratislav Chmelík, ml.
foto Jiří Plšek
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Dolanská tělovýchova bilancuje další zajímavý rok
Členové Tělovýchovné jednoty dokáží přilo-
žit ruku k  dílu. Poslední letošní velká brigá-
da proběhla ve sportovním areálu v sobotu 
15. listopadu. Dolanští fotbalisté sem dorazili  
v hojném počtu, navlékli montérky a odvedli 
poctivý kus práce. Do země šly stovky metrů 
plastových trubek a také kabely. Poděková-
ní zaslouží všichni brigádníci, hlavně pak ale 
"duchovní otec" projektu, velký dříč Jarda Ka-
rel a Filip "Šedič" Šeda, kteří byli na hřišti do 
tmy a museli si svítit halogenem! Brigáda pak 
pokračovala ještě v  neděli. Jsme tak o velký 
krok blíže vytouženému cíli, kterým je umě-
lá závlaha hrací plochy. S jejím slavnostním 
zprovozněním počítáme na jaře příštího roku. 
Tělovýchovná jednota Dolany buduje tento 
systém svépomocí, ušetří tak značnou část 
nákladů. Na akci přispěli nemalou finanční 
částkou i samotní hráči, včetně těch mimodo-
lanských. Jde o nezbytné opatření, naše hřiště 
bez vody bývá v  sušších měsících extrémně 
tvrdé a trpí nejen trávník, ale i klouby spor-
tovců.

Co se týče podzimních výkonů dolanských 
fotbalistů, spokojenost asi úplně panovat ne-
může. Borci ve žluto červených dresech jsou 
zatím v tabulce okresního přeboru Náchodska 
na devátém místě s bilancí tří výher, čtyř re-
míz a pěti porážek. Tým inkasuje góly po laci-
ných chybách, své velké šance často nedokáže 
proměnit. Pozitivní je, jak se do týmu zapra-
covaly další posily z Rasošek. V bráně podává 
spolehlivé výkony David Samek, Roman Lok-
venc se s  pěti góly dělí s  Ondrou Sedláčkem  
o korunu krále podzimních dolanských střel-
ců. Nové tváře v týmu se navíc aktivně zapoju-
jí do brigád a dalších akcí. 

Hrající trenér Dolan Pavel Sedláček rozdě-
lil své hodnocení fotbalového podzimu na dvě 
části. „První částí jsou naše odehrané duely do 
60. minuty, kdy jsme prakticky pokaždé drželi 
se soupeři krok, dokonce jsme byli většinou  
i lepším týmem. Druhou částí jsou naše utká-
ní od 60. minuty, kdy nám většinou došly síly 

a přestali jsme plnit taktické pokyny. V těch-
to fázích zápasů jsme poměrně pravidelně 
přicházeli o body,“ přiznává Pavel Sedláček. 
Podle něj proto bude třeba zapracovat na fy-
zické kondici. Tomu bude uzpůsobena i zim-
ní příprava, včetně plánovaného soustředění. 
Hrající kouč se zkušenostmi z vyšších soutěží 
dolanský celek na druhou stranu chválí za vý-
razné zlepšení v taktické části.

 
Dolanská tělovýchova, to není jen fotbal. Po-
dařilo se tu dát dohromady partu srdcařů, 
kteří jsou rádi spolu a baví je vymýšlet a or-
ganizovat akce pro druhé. Třeba zahajování 
adventu na hřišti, jarní úklid obce nebo dět-
ský den, to vše jsou události, které si už našly 
své příznivce i pevné místo v kalendáři pravi-
delných dolanských akcí. Tělovýchovná jed-
nota Dolany vám přeje do nového roku 2026 
spoustu energie, životního elánu a také osob-
ních či pracovních úspěchů. Děkujeme za vaši 
podporu během letošního roku a těšíme se na 
společná setkání i v roce nadcházejícím. 

 
text a foto Petr Záliš
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Dolanské posvícení

Růže Manora pro krásnější Dolany  

Na státní svátek republiky se v Dolanech po vel-
mi dlouhé době konala posvícenecká mše. Na 
jejím začátku kněz Leopold Slaninka požehnal 
opravenému harmonium a společně s jáhnem 
Kamilem Pečenkou poté sloužili slavnostní bo-
hoslužbu. Hudební doprovod zajistil varhaník 
Jan Kočí spolu s pěveckým sborem, čímž byla 
vytvořena důstojná a slavnostní atmosféra. Na 
závěr byli účastníci seznámeni s historií kaple 
i samotného hudebního nástroje. Vysoká účast 
předčila očekávání a po mši následovalo pří-
jemné přátelské posezení, které celý sváteční 
den hezky zakončilo.  

V říjnu se členky spolku Letokvět spolu se sou-
sedkami a jedním malým pomocníkem pustili 
do zvelebení okolí kostela v Dolanech. Bylo zde 
vysazeno 10 růží odrůdy Manora, jejichž po-
řízení podpořili místní rodiny finančně. Všem, 
kteří se zapojili, patří velké poděkování. Už 
nyní se těšíme na příští léto, kdy růže rozkve-
tou a budou dělat radost kolemjdoucím i ná-
vštěvníkům obce.  
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Čtení z kroniky Svinišťan
„Na sv. Tří Králů:

Poslední zbytky vánoček (štědrovnic) se dojí-
dal a po vesnicích učitel, preceptor se 2 zpěvá-
ky dům od domu, psal na dveřích ze světnice 
+ K + M + B r. 1800 a zpívalo se přitom. Za to 
dostal někde stříbrný dvacetník z dob Marie 
Terezie, někde více i méně. To byla tzv. tříkrá-
lová koleda. Taktéž v naturáliích se odvádělo 
do školy učitelům, co příspěvek ke školnímu 
platu „ sobotálesu„ který vybírán býval od ka-
ždého žáka ve škole týdně…

V předvečer sv. Tří Králů světila se v kos-
tele voda „tříkrálová„ – sůl – křída  a tou upo-
třebováno při dnu svatofilipském ku zahnání 
„čarodějnic.„ Také se slívalo olovo, zvlášť od 
mládenců a panen, aby zvěděli, co na ně čeká, 
za koho se provdají a.p.

Hospodáři říkají „Na sv. Tři krále o hodinu 
dále t.j. delší den.“

/Zdroj: Kafka,J.: Pamětní kniha obce Svíšťan-
ské založena roku 1900, str.49/

                                                            
Blanka Dvořáčková                           

Beseda s archivářkou plná vzpomínek a objevů  
Spolek Letokvět uspořádal dne 20. listopadu 
2025 besedu s Mgr. Janou Ptáčkovou, archi-
vářkou Státního okresního archivu v Náchodě. 
Paní archivářka přítomné poutavě seznámila 
s činností archivu a přivezla s sebou také kro-
niky obce, školy a další cenné archivní doku-
menty. Ty vzbudily mimořádný zájem – účast-
níci si je s chutí a zaujetím prohlíželi až do 
pozdních hodin. Setkání nabídlo nejen nové 
informace, ale i příjemnou možnost vrátit se  
k historii místa, kde žijeme.
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Články ze str. 22 a článek  
uvedený výše připravil spolek Letokvět.  

Fotografie jsou také z archivu spolku.
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Štěstí, zdraví vinšovali nám…
Štěstí, zdraví, dlouhá léta…zpívali dětští Tři 
králové u venkovních dveří jednotlivých sta-
vení ve Svinišťanech. Tváře zčervenalé mra-
zem a boty obalené sněhem připomínaly 
pravou zimu z obrázků Josefa Lady.  Zářící oči 
a šťastný radostný úsměv ve tvářích malých 
králů byly právě tím kouzlem, které oslovilo 
nejednoho z nás. A protože se naše vesnice 
co do počtu obyvatel rozrůstá, zavítali k nám  
v sobotu 9. ledna dvě skupinky Tří králů.

První skupinku Kašpara, Melichara a Bal-
tazara vedla paní Radka Kábrtová, druhou 
paní Veronika Morávková. V té první se krá-
lovských majestátů zhostila Anežka Bugalová, 
Monika Zelená a Zoe Seifertová. S paní Veroni-
kou chodil nejmladší z králů Tadeáš Vorlíček 
spolu s Adélkou Vorlíčkovou a Verunkou Víto-

vou. Zpívající dětští představitelé Tří králů byli  
u domovních dveří vítáni s úsměvem, odmě-
něni nejen koledou, ale i malým pohoštěním. 
To na děti také čekalo v budově školy, které 
pro ně ze skautského domečku v Jaroměři 
přivezla paní ředitelka I. Hofmanová. Paní uči-
telka G. Vorlíčková a paní A. Karbanová z OÚ 
zajistily pro malé krále teplý čaj a potřebné 
vybavení k vystoupení.

Štěstí, zdraví, dlouhá léta vinšovali nám…
zpívali dětští Tři králové. Vy dva Kašparové, 
Melicharové a Baltazarové, děkujeme vám! 
Děkujeme paní Radce, Veronice, paní ředitel-
ce a učitelce z místní školy a paní Andrejce za 
pomoc při zorganizování sbírky pro potřebné 
a doprovod králů. V příštím kalendářním roce 
se na vás budeme opět těšit!
                                                                                      

Blanka Dvořáčková
/Zdroj - informace: Veronika Morávková/

foto Veronika Morávková

Církevní a lidový svátek Tří králů 
Svátek Tří králů (6.1.) se ve středověku připo-
jil k svátku Zjevení Páně (tzv. Epifanie). V tento 
den kněz v kostele žehná kadidlo, zlaté před-
měty, vodu a křídu. Požehnanou křídou psal 
na domovní dveře písmena K + M + B spolu 
s letopočtem. Tříkrálové hry se z kostelů pře-
souvají do ulic a na náměstí měst. Svátek Tří 
králů nabývá více lidového charakteru. V 18.  
a 19. století se na volných městských pro-
stranstvích hrají ochotnické obrazy s danou 
tematikou. Kantoři se svými žáky chodí na 
tříkrálovou koledu (později se připojují i kněží  

s ministranty a kostelníkem). Z hořících sví-
ček v předvečer svátku lidé hádají svoji bu-
doucnost. Věřili, „že v tříkrálový večer se voda 
ve studních proměňuje ve víno, tak jak to udě-
lal Kristus v galilejském městě Kána.“1/

Od roku 2000 je koleda Tří králů spojena 
s dobrovolnou finanční sbírkou ve prospěch 
potřebných.
                                                                                

Blanka Dvořáčková
/Citace: 1/ Vondrušková, A.: Český lidový  

a církevní rok, Moba s.r.o. Brno 2015,
                str. 67 / Zdroj: Tamtéž, str.65 – 67/
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V březnu uplyne 225 let od narození národního buditele 
F. J. Smetany 
České národní obrození bylo významným  his-
torickým procesem formování moderního čes-
kého národa. Proces probíhal v období posled-
ní třetiny 18. století až do druhé poloviny 19. 
století. Jeho cílem bylo oživit českou řeč, litera-
turu a pracovat na vytváření národního uvědo-
mění.

Do této doby se na jaře r. 1801 ve Sviniš-
ťanech manželům Smetanovým narodil malý 
chlapec,  jehož život je v dospělosti spojen s pra-
cí věnované znovuoživení a rozvoji české řeči, 
básnické tvorbě, fyzikálním objevům, pedago-
gické činnosti a postavení Čechů a ostatních slo-
vanských národů v Habsburské monarchii. Jeho 
buditelská záslužná práce je spojena s Plzní. 50. 
léta 19. století přinášejí utlumení aktivit pro bla-
ho českého národa. Vlastenci a národně půso-
bící vzdělanci jsou v tomto období tzv. Bachova 
absolutismu pronásledováni. „Od 60. let dochází 
k obnovení obrozeneckých aktivit vzdělanců, 
české šlechty a měšťanstva ve prospěch národa.“ 
1/ Profesor Smetana umírá na zápal plic a již se 
nedožil samostatnosti české národní společnos-
ti v oblasti kulturní a hospodářské  v rámci  R – U  
monarchie.

Rodné  Svinišťany nikdy nezapomněly  na 
svého významného rodáka. Kronikářka obce 
opatruje pamětní knihu Josefa Fr. Smetany, 
jejíž autorem je učitel a kronikář Josef Kafka. 
Obecní úřad se spolu s občany stará o úpra-
vu Smetanova pomníku. Na domě čp. 16 byla 
v roce 2001 restaurována buditelova pamětní 
deska.

Položme si otázku: je v dnešní době potřebné 
kulturní povědomí, povědomí o práci národ-
ních obrozenců, o sběratelských tradicích ústní 
lidové slovesnosti? Jsem přesvědčena, že ano. 
Vždyť národ, který toto povědomí nemá, je 
odsouzen k zániku. Važme si práce národních 
buditelů a obrozenců ve prospěch českého ná-
roda. Važme si svinišťanského rodáka Františ-
ka Josefa Smetany a buďme hrdi na jeho vlaste-
necké působení a činnost ve prospěch našeho 
národa.
                                                                                      

Blanka Dvořáčková
/Citace: 1/ Kafka, J.: Pamětní kniha Dr. Fr. J. 

Smetany, r. 1901, 
deponována u kronikářky obce
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